

## «Никто не забыт, ничто не забыто».

В музейной комнате Введенской средней школы № 1 имени Огненного выпуска 1941 года висит портрет танкиста, подаренный художником - любителем Виктором Морозковым в 1995 году. Портрет под названием «Память» был написан к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне и представлен на XVII областной выставке художников Зауралья. Вот строки из газеты «Советское Зауралье» за 1995 год; «...Герой полотна - молодой танкист, почти мальчишка, стоящий над солдатскими треугольниками и стаканом поминальной водки с куском хлеба. Никаких видимых переживаний на его лице нет, глаза смотрят на мир доверчиво и открыто, он, кажется, ещё не осознал всей горечи и ужаса потери. Но картина полна такого внутреннего напряжения, что до нас сразу доходит то, что ещё не успел пережить юный танкист, по которому завтра, может быть, друзья и близкие также будут справлять тризну»... Портрет был написан с маленькой фотографии, присланной с фронта своим родным Петуниным Дмитрием, уроженцем села Введенского. 25 лет портрет бережно хранился в музее школы, и вот накануне 75-летия Победы мы хотим рассказать о нашем юном земляке.

Петунин Дмитрий Дмитриевич родился 8 ноября 1926 года в селе Введенское Кетовского района Курганской области. Прожил жизнь длиной 18 лет, но успел сделать многое: окончил школу, курсы механизаторов, техническое училище по специальности фрезеровщик. По окончании училища перед самой войной был назначен на работу в локомотивное депо станции Златоуст, но не использовал бронированного положения железнодорожников, а с большим трудом упробил райвоенкома о зачислении его в танковую школу. Шел 1943 год. Дмитрий был комсомольцем – добровольцем, сознательно стремился на фронт и до конца добросовестно выполнял свой воинский долг. За семь месяцев он прошёл обучение и получил в городе Нижний Тагил машину - новый танк Т-34. Так начался боевой путь 17-летнего паренька. Петунин Дмитрий оказался в 183-м ордена Суворова танковой бригаде, в 10-м танковом корпусе 2-го Прибалтийского фронта, освобождал от немцев Прибалтику.

Дмитрий много писал с фронта своим родным, маме, а в основном, сестре Шуре. Письма приходили часто и из разных мест - из Эстонии, из Литвы, из Латвии, Польши. Написаны они были химическим карандашом либо в землянке на коленях или просто из танка. До сих пор его родственники бережно хранят все письма-треугольники, аккуратно перекладывая полуистлевшие листочки и читая пламенные, гордые и простые слова, короткие и ясные...

11.08.1944 г. ...Привет с фронта! Как вы живёте? Я живу хорошо. В боях нахожусь 10 дней. До Балтики осталось нам пройти 30 км.

13.08.1944 г. Привет из Эстонии! Пишу с открытым люком, готовил машину к бою, ведь я старший механик и работы мне хватает. Ожидаем каждую минуту команду - в бой!

18.09.1944 г...Привет из Эстонии!.. Как вы живёте, работаете, как насчёт питания, какой урожай в огороде, накосили ли сена корове? Я живу ничего. Обо мне много не заботьтесь. Не обижайтесь, что плохо написано-писал на коленях.

30.09.1944 г.

Привет из Латвии! Как вы живёте и работаете? Я живу ничего, нахожусь на передовой, немца гоним всё дальше и дальше к морю. Он бежит, не может выдержать нашего стремительного огня. Мы гусеницами утюжим его огневые точки.

07.11.1944 г. ...Привет из танка! Поздравляю всех с Великим праздником 7 ноября, желаю встретить радостно, весело! Я сижу в машине, пишу вам маленькую записку. Нам дали к празднику 100 граммов, ну и хватит! Я вместо стопки раздавлю лишний десяток фрицев, а вы за меня выпейте, поздравьте меня с днём рождения и вторым орденом Славы! Некогда, идёт ужасный бой!

15 ноября 1944 года Дмитрий сфотографировался на поле боя у полкового красного знамени, как лучший механик-водитель, выслал фотографию домой своим родным. Именно с этой маленькой фотографии 50 лет спустя художник В. Морозков напишет портрет «Память» и подарит его в наш школьный музей.

Очередные письма с фронта были написаны и отправлены 9 января из Польши с полевой почты 43064-Р. Письма маме Дмитрий всегда начинал словами «Здравствуй, многоуважаемая мама!»... В своём последнем письме Дмитрий писал: «... три дня будем отдыхать, а потом освободим Варшаву». Да, вот так просто и уверенно писал этот юный солдат. Это письмо от 13 января 1945 года было последним. А потом после долгого молчания его родные получили извещение - листочек размером 7x13, в котором говорилось, что сержант Петунин Д.Д., находясь на фронте, пропал без вести 23 апреля 1945 года.

Вот его последние письма с фронта по датам:

1. 09.01.1945 П/П43064-Р
2. 09.01.1945 П/П43064-Р
3. 11.01.1945 П/П06762-Р
4. 13.01.1945 П/П 06762-Р

Спустя 4 дня 17 января 1945 года освободили Варшаву.

Не только письма от солдата приходили в Введенку в семью Петуниных. С полевой почты 22051 в Введенку пришло Благодарственное письмо от заместителя командира части по политчасти капитана Шрамкова, а начиналось оно так: «Смерть немецким оккупантам! Колхозникам и колхозницам колхоза имени Ленина, село Введенка, Введенского района

Курганской области. Дорогие товарищи! Командование и партийная организация сообщает, что ваш односельчанин, ныне танкист Петунин Дмитрий Дмитриевич бесстрашно сражается за освобождение Советской Прибалтики от немецких фашистских мерзавцев. Будучи механиком-водителем танка, он 7 раз водил свою грозную боевую машину в атаку на врага, и каждый раз выходил победителем. За время боёв по освобождению города Рига ваш земляк Петунин Д.Д. в составе экипажа уничтожил: 1 самоходную пушку типа «Фердинант», 3 противотанковых орудия, 3 пулемёта, 1 автомашину и до 50 солдат и офицеров противника. Долго будут помнить гитлеровцы сокрушительные удары танкиста Петунина!» Также из этого письма односельчане узнали, что за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, командование наградило Петунина Дмитрия высокой правительственной наградой-орденом «Слава» 3 степени. Из этого письма, полученного от командования, стало ясно, где тогда воевал Дмитрий, вот строки из письма: «...не сомневайтесь, с такими людьми, как танкист Петунин, мы непременно доколотим группировку немецко-фашистских войск в Прибалтике, зажатых в тисках между Тукумсом и Либавой, с успехом проведём облаву на берлогу фашистского зверя! Надеемся, что вы не останетесь в долгу перед своим земляком и успешно завершите текущий сельскохозяйственный год и добьётесь новых трудовых успехов в своём колхозе!» В своей книге «Дело всей жизни» маршал А.М. Василевский подробно описывает это жестокое сражение, в котором погибли и без вести пропали тысячи солдат.

Дмитрий дважды был награждён орденом «Слава» 3 степени. Из документов, полученных в Курганском областном военкомате, стало известно, что 17 января 1945 года Петунин Дмитрий был награждён орденом Отечественной войны II степени. Об этом свидетельствует наградной лист, в котором прилагается «краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуги» солдата:

« В боях с немецко-фашистскими захватчиками на территории Восточной Пруссии с 17 января 1945 года Петунин Д.Д. проявил мужество, храбрость и личный героизм. Работая механиком-водителем, обеспечил работу машины без аварий и поломок. Смело вёл танк на сближение с противником, уничтожил огнём и гусеницами живую силу и технику врага, экипаж уничтожил 2 орудия, 3 автомашины, 1 бронетранспортёр, много повозок с грузом и до 30 солдат и офицеров противника. Достоин Правительственной награды - ордена «Отечественная война- II степени». Но до сих пор неизвестно, успел ли Петунин Дмитрий получить эту награду.

Вот таким простым и скромным парнем был наш земляк- Дмитрий Петунин. Сегодня в Кургане и в нашем селе Введенском живут его далёкие родственники - потомки. Они каждый год в День Победы приходят к обелиску и возлагают цветы нашим односельчанам, погибшим на фронте, зная, что имя Дмитрия Дмитриевича Петунина в списке погибших односельчан почему-то не значится. 8 ноября в день рождения Дмитрия его

племянница Нечаева И.В. приезжала в школу на встречу с учащимися. Со слезами на глазах она вновь возложила гвоздики Дмитрию у обелиска.

Нет, не будет забыт Дмитрий Петунин! Весь собранный о нём материал, его письма с фронта отправлен в Курганскую типографию, и к 75-летию Победы будет напечатана книга о нашем односельчанине - орденоносце Петунине Дмитрие Дмитриевиче. На улице Вотина, на доме, где до войны жил Дмитрий Петунин, как и на других домах наших односельчан, ко Дню Победы будет прикреплена памятная дощечка со словами «Здесь жила семья солдата, грудью защитившего страну!» Может быть, одна из улиц нашего села будет носить имя Дмитрия Петунина. А в День Победы 9 мая на торжественном митинге родственники Петунина Дмитрия вновь принесут цветы к обелиску, уже зная, что имя Петунина Дмитрия Дмитриевича высечено на мраморной плите среди других его односельчан, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

«Никто не забыт, ничто не забыто!»

Е.Рошка.



**Петунин  
Дмитрий Дмитриевич**  
сержант

08.11.1926 село Веденское Кетовского района  
воевал на танке Т34. Пропал безвести в апреле 1945.

2020-2-12 11:01

